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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Sport und Bäder (öf-

fentlich)
der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg

 Sitzungstermin: Donnerstag, 18.06.2020
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
 Sitzungsende: 18:30 Uhr
 Ort, Raum: Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg

 Anwesende Mitglieder

 Vorsitz
 Herr Roland Böhm - Marburger Linke

 reguläre Mitglieder
Frau Bettina Böttcher-Dutton - SPD
Herr Ulrich Severin – SPD 
Frau Runhild Piper - CDU
Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen
Frau Madelaine Stahl – B 90/Die Grünen

Frau Myriam Hövel  - SPD 
Herr Dominic Dehmel - SPD
Frau Anita Kaufmann - CDU
Herr Hans-Martin Reissner – CDU
Frau Inge Sturm – Marburger Linke 
Frau Lisa Freitag – FDB/MBL 

Entschuldigte Mitglieder 

reguläre Mitglieder 

Frau Gabriele Mensing – BfM 

Magistrat
Oberbürgermeister Herr Dr. Thomas Spies 
Stadträtin Frau Dinnebier
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Verwaltung
Frau Fischer (FD 41)
Frau Lambrecht (FB 5)
Frau Meier (FD 50)
Frau Mösbauer (FD 55)
Frau Poetsch (FD 40)
Frau Schlichte (FD 43)
Frau Stichnothe-Botschafter (FD 45)
Herr Etzelmüller (FD 40)
Herr Meyer (FB 5)
Herr Schmidt (FB 4) (Protokoll)

Staatliches Schulamt 

-  entschuldigt -

Stadtelternbeirat

Frau Gabriele Leder
Frau Dr. Regina Dabew

Gäste
Herr Hitzeroth (Presse)
Herr Köster (Stadtverordneter)
Herr Zentner 

Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Den Vorsitz der Sitzung hat der Stadtverordnete Herr Roland Böhm. Herr Böhm eröffnet die 
Sitzung, begrüßt die Anwesenden und gibt eine Persönliche Erklärung ab, die ins Protokoll 
übernommen wird: 

"Die Umstände, unter denen diese Sitzung zustande kam, machen es mir schwer, sie so 
durchführen, wie ich es als Vorsitzender für ordnungsgemäß und angemessen halte. Ich halte 
das gesamte Verfahren, wie diese Sitzung vorbereitet wurde, und die erzwungenen Regulari-
en für höchst fragwürdig und einer juristischen Überprüfung möglicherweise nicht standhal-
tend.
Das fängt bei der mangelnden Kommunikation seitens der Stadtverordnetenvorsteherin über 
die Regularien (Ältestenratsbeschlüsse) an, geht über unvollständige Sitzungsunterlagen- die 
diesmal nicht von den inhaltlich zuständigen Geschäftsstellen der Fachämter erstellt wurden - 
und völlig ungeklärte Beschlussfragen - sollen Sozialausschussmitglieder jetzt die stellvertre-
tende Vorsitzende des Schulausschusses wählen oder über Protokolle des jeweils anderen 
Ausschusses abstimmen? - bis hin zu der sinnfreien Redezeitbegrenzung.
Diese aufgezwungene Redezeitbeschränkung - bei gleichzeitig bestehen bleibendem, unbe-
grenztem Rederecht für den Magistrat - macht eine inhaltliche Diskussion im Fachausschuss 
unmöglich, obwohl sie genau in diesem zur Vorbereitung der Beschlussfassung in der Stadt-
verordnetenversammlung stattfinden soll.
Unter diesen Voraussetzungen ist eine vernünftige Diskussion so weitreichender Vorlagen, 
wie z. B. der 2. Teilhabebericht (350 Seiten), der Jugendbericht (184 Seiten) oder zur Sanie-



Seite: 3 von 6

rung des Aquamars, meines Erachtens nicht möglich. Der Ausschuss verkommt zum reinen 
Abnickorgan für den Magistrat. Mein Anspruch ist, dass alle Gremien so schnell wie möglich 
wieder im regulären Modus arbeiten. Dafür werde ich mich mit aller Kraft einsetzen". 

Herr Böhm erhält Unterstützung durch Wortbeiträge von Frau Dr. Perabo und Herrn Köster. 
Herr Köster unterstreicht insbesondere die von ihm empfundene Einschränkung der Redefrei-
heit. 

Kritik äußern Herr Dehmel und Herr Severin, die auf entsprechende Beschlüsse im Haupt- und 
Finanzausschuss sowie Diskussion im Ältestenrat hinweisen.  

Herr Severin hält insbesondere die Form und Abgabe der Persönlichen Erklärung für nicht mit 
der Geschäftsordnung vereinbar und beantragt, ins Protokoll zu übernehmen, den Sacherhalt 
in den Ältestenrat zu transportieren.   

Im Anschluss daran stellt der Vorsitzende die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschluss-
fähigkeit der Ausschüsse Schule, Kultur, Sport und Bäder sowie Soziales, Jugend & Gleich-
stellung fest. Gegen die vorgeschlagene Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.  

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Soziales, 
Jugend und Gleichstellung vom 22.01.2020

Das Protokoll der Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleichstellung vom 
22.01.2020 wird in der vorliegenden Form und Fassung genehmigt.  

zu 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Schule, 
Kultur, Sport und Bäder vom 20.02.2020

Das Protokoll der Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Sport und Bäder vom 20.02.20 
wird in der vorliegenden Form und Fassung genehmigt. 

zu 4 Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Schu-
le, Kultur, Sport und Bäder
Vorlage: VO/7300/2020

Nach Aufruf dieses Tagesordnungspunktes durch den Vorsitzenden schlägt die Stadtverord-
nete Frau Dr. Perabo die Stadtverordnete Frau Madelaine Stahl als Kandidatin für die Wahl 
der stellvertretenden Vorsitzenden für den Ausschuss Schule, Kultur, Sport und Bäder vor. 
Weitere Kandidat*innen werden nicht vorgeschlagen.   

Die vorgeschlagene Kandidatin, Stadtverordnete Frau Madelaine Stahl, wird bei Enthal-
tung der eigenen Stimme ansonsten  e i n s t i m m i g  zur stellvertretenden Vorsitzen-
den des Ausschusses für Schule, Kultur, Sport und Bäder gewählt. 

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Frau Stahl: "Ich nehme die Wahl an". 
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zu 5 Marburger Ortsrecht: V. Nachtrag zur Gebührenordnung für die Volkshoch-
schule
Vorlage: VO/7415/2020

Stadträtin Frau Dinnebier erläutert die Vorlage aus der Sicht des Magistrats und Fachdienstlei-
terin Frau Schlichte ergänzt die Erläuterungen. Die Vorlage wird diskutiert und Fragen der Mit-
glieder werden beantwortet. 

Die Vorlage wird mehrheitlich mit den Stimmen von SPD, CDU, B 90|Die Grünen und 
FDP gegen die Stimmen der Marburger Linke zur Annahme empfohlen.  

zu 6 Anträge der Fraktionen

zu 6.1 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Aufnahme Reinhard Kühnls auf 
die Gedenktafeln
Vorlage: VO/7398/2020

Herr Böhm erklärt für die Antrag stellende Fraktion die Zurückstellung der Vorlage. 

zu 6.2 Antrag der Fraktionen von SPD, BfM und CDU betr.: Umsetzung „Sommer in 
der Stadt“
Vorlage: VO/7455/2020

Die Stadtverordnete Frau Hövel führt zur Vorlage für die Antrag stellende Fraktion aus. Ober-
bürgermeister Herr Dr. Spies erläutert aus Sicht des Magistrats. Die Vorlage wird ausführlich 
diskutiert. Oberbürgermeister Herr Dr. Spies wirbt darum, dem Magistrat präzisierende und 
konkretisierende Vorschläge für die Konzeption zum "Sommer in der Stadt" zuzuleiten.  

Die Vorlage wird mit den Stimmen von SPD, CDU, Marburger Linke und FDP bei Enthal-
tung von B 90|Die Grünen ansonsten  e i n s t i m m i g  zur Annahme empfohlen. 

zu 6.3 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Nulltarif mit Stadtpass - Mehr Nut-
zen bei weniger Kosten
Vorlage: VO/7290/2020

Die Vorlage soll einvernehmlich zunächst im Ausschuss für Umwelt, Energie und Verkehr be-
raten werden und wird dorthin verwiesen.  

zu 6.4 Antrag der Fraktionen von SPD, BfM und CDU betr.: Ausbildung ist Lebens-
chance – auch in der Krise
Vorlage: VO/7454/2020

Herr Dehmel konkretisiert die Vorlage für die Antrag stellenden Fraktionen. Die Vorlage wird 
im Ausschuss ausführlich diskutiert. 

In der sich anschließenden Abstimmung wird der Antrag  e i n s t i m m i g  , ohne Ent-
haltung oder Gegenstimme, zur Annahme empfohlen. 
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zu 7 Kenntnisnahmen

zu 7.1 Schließung des Teil-Schulstandortes Wehrshausen
Vorlage: VO/7162/2019

Die Mitglieder nehmen die Vorlage zur Kenntnis.  

zu 7.2 Zweiter Teilhabebericht der Universitätsstadt Marburg: 
Beeinträchtigungen, Behinderungen - Teilhabe
Vorlage: VO/7267/2020

Stadtverordnete Frau Dr. Perabo beantragt die Beratung und inhaltliche Diskussion des Zwei-
ten Teilhabeberichts in der nächsten Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und 
Gleichstellung.  

zu 7.3 Marburger Jugendbericht 2019
Vorlage: VO/7269/2020

Herr Böhm beantragt die Beratung und inhaltliche Diskussion des Marburger Jugendberichts 
2019 in der nächsten Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleichstellung.  

zu 7.4 Sport- und Freizeitbad AquaMar, Schäden an den Dachtragwerken im Sport-, 
Lehrschwimm-, und Sprungbecken
Vorlage: VO/7306/2020

Die Mitglieder nehmen die Vorlage zur Kenntnis. 

zu 7.5 Einrichtung eines städtischen Betreuungsangebotes an der Tausendfüßler-
Schule
Vorlage: VO/7315/2020

Die Mitglieder nehmen die Vorlage zur Kenntnis. 

zu 7.6 Logo "Sportstadt Marburg"
Vorlage: VO/7424/2020

Die Mitglieder nehmen die Vorlage zur Kenntnis.

zu 7.7 Schlussbericht über die 220. Vergleichende Prüfung "Kultur"
Vorlage: VO/7441/2020

Stadtverordnete Frau Dr. Perabo beantragt, den Schlussbericht über die 220. Vergleichende 
Prüfung "Kultur" in der nächsten Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Sport und Bäder 
zu beraten und inhaltlich zu diskutieren. 
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zu 8 Verschiedenes

Herr Böhm regt bei den Mitgliedern des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleichstellung 
an zu überlegen, ob für die Beratung des Antrags VO/7222/2020, Bericht über die Umsetzung 
des BTHG die Zuständigkeit der Stadt Marburg betreffend, eine Sondersitzung stattfinden soll-
te. Herr Severin ergänzt und schlägt vor, in Vorbereitung hierauf, etwa im Stil eines "One-Pa-
gers" ("Was war gut - Was war schlecht") die Leistungsanbieter mit einer kurzen Abfrage zu 
kontaktieren, welche Erfahrungen mit der Reform der Eingliederungshilfe gemacht worden 
sind.

Weitere Themen zu diesem Tagesordnungspunkt liegen nicht vor.   

Marburg, 25.06.2020

gez. Roland Böhm
Sitzungsleiter

gez. Peter Schmidt
Protokoll
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